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 Computer Assisted Web Interview (CAWI) 

 im Gallup-eigenen Onlinepanel „Gallupforum“
METHODE

 Webaktive österreichische Bevölkerung 18+ JahreZIELGRUPPE

 Jänner 2017UNTERSUCHUNGSZEITRAUM

UNTERSUCHUNGSDESIGN



STRUKTUR DER BEFRAGTEN

3

Basis In Prozent

Total 1000 100

GESCHLECHT

Männer 484 48

Frauen 516 52

ALTER

18 - 30 Jahre 202 20

31  - 50 Jahre 367 37

Über 50 Jahre 431 43

BUNDESLAND

Wien 207 21

NÖ, Bgld 226 23

Stmk, Ktn 213 21

OÖ, Sbg 228 23

Trl, Vbg 126 13

ORTSGRÖSSE

Bis 10.000 554 55

Bis 50.000 126 13

Über 50.000 320 32

BERUFSTÄTIG

Ja 546 55

Nein 431 43

SCHULBILDUNG

Pflichtschule, Berufs,-Fachschule 721 72

Matura, Universität 279 28

KINDER BIS 14 JAHRE IM HAUSHALT

Ja 222 22

Nein 778 78

EINKOMMEN

Bis 2.000 Euro 303 30

Über 2.000 Euro 522 52

Keine Angabe 175 18

KEINE WERBUNG AUFKLEBER

Ja 173 17

Nein 827 83

Basis In Prozent

Total 1000 100

IN DEN LETZTEN 6 MONATEN ONLINE EINGEKAUFT

Lebensmittel 118 12

Drogerieartikel 239 24

Möbel 120 12

Do it Yourself 95 10

Unterhaltungselektronik 206 21

Computer 247 25

Elektrokleingeräte 199 20

Große Haushaltsgeräte 45 5

Papierwaren 140 14

Bücher 424 42

Musik, DVDs, Games 242 24

Reisen 251 25

Sportartikel 123 12

Schuhe 214 21

Textilien 410 41

Gartenartikel 77 8

Optikartikel 30 3

Schmuck 99 10

Spielzeug 167 17

Kinderbekleidung 92 9

Autos 29 3

Tickets 306 31

Online-Spielen 73 7

Anderes 54 5

Nichts 3 0

GEKAUFT BEI N WEBSITEN

1 bis 2 189 19

3 bis 5 387 39

6 und mehr 261 26

Keine Angabe 163 16

KAUFEN/BESTELLEN IM INTERNET

Mind. 1x pro Monat 544 54

Seltener 334 33

Gar nicht, keine Angabe 123 12



ONLINESHOPPING

4%Werte

0.  Haben Sie in den letzten 6 Monaten zumindest 1x Online eingekauft oder bestellt?
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Total (n=1000)

männlich (n=484)

weiblich (n=516)

18 bis 30 Jahre (n=202)

31 bis 50 Jahre (n=367)

über 50 Jahre (n=431)

berufstätig (n=546)

nicht berufstätig (n=431)

HH-Netto-Einkommen bis € 2.000.- (n=303)

HH-Netto-Einkommen über € 2.000.- (n=522)

HH-Netto-Einkommen - keine Angabe (n=175)

2017 2016



FREQUENZ DES ONLINESHOPPINGS

5%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt, n=877

10. Wie oft kaufen Sie im Internet ein oder bestellen Produkte?

mind. 1x pro Woche
10%

mind. 1x pro Monat
52%

mind. 1x pro Halbjahr
33%

seltener
5%



BEKANNTHEIT EINKAUFWEBSITE

6
%Werte, n=1000

1,5. Welche online Einkaufswebsites gehen Ihnen spontan durch den Kopf? Und von welcher dieser Websites für den Einkauf von  

Produkten und Dienstleistungen haben sie schon gehört?

95

86

83

80

76

74

73

71

70

69

67

66

66

66

64

95

86

85

80

77

74

75

74

73

72

69

67

66

66

66

80

11

18

21

3

5

8

3

1

7

7

3

6

4

81

10

20

22

4

5

8

3

2

8

9

4

7

5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Amazon

Willhaben

Ebay

Zalando

Mediamarkt

Tchibo, Eduscho

ÖBB

Thalia

Saturn

Ikea

Universal

Otto

Conrad

H&M

Quelle
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BEKANNTHEIT EINKAUFWEBSITE (1)

7%Werte, n=1000

5. Von welcher dieser Websites für den Einkauf von Produkten und Dienstleistungen haben sie schon gehört?
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BEKANNTHEIT EINKAUFWEBSITE (2)

8%Werte, n=1000

5. Von welcher dieser Websites für den Einkauf von Produkten und Dienstleistungen haben sie schon gehört?
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BESUCH DER WEBSITES VS. KAUF WEBSITES (1)

9%Werte, n=1000

5a,b. Welche dieser Websites haben Sie schon besucht bzw. auf welchen haben Sie schon gekauft?
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BESUCH DER WEBSITES VS. KAUF WEBSITES (2)

10%Werte, n=1000

5a,b. Welche dieser Websites haben Sie schon besucht bzw. auf welchen haben Sie schon gekauft?
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ONLINESHOPPING IN DEN LETZTEN 6 MONATEN (1)

11%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt

3. In welchem der folgenden Bereichen/welche Artikel haben Sie in den letzten 6 Monaten online eingekauft?
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Bücher

Textilien, Kleider, Wäsche

Tickets für Veranstaltungen

Reisen

Computer und Zubehör, Software

Musik, DVDs, Games

Parfümerie, Drogerieartikel

Schuhe

Elektrokleingeräte

Unterhaltungselektronik, Fotoapparate

Spielzeug, Kinderartikel



ONLINESHOPPING IN DEN LETZTEN 6 MONATEN (2)

12%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt

3. In welchem der folgenden Bereichen/welche Artikel haben Sie in den letzten 6 Monaten online eingekauft?
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Papier- u.Schreibwaren, Büroartikel

Möbel und Raumaustattung

Sportartikel

Lebensmittelhandel /Getränke

Schmuck

Do it Yourself, Baumarktartikel

Gartenartikel

Teilnahme Sportwetten,Onlinespielen

Große Haushaltselektrogeräte

Optikartikel, Brillen, Linsen

Autos neu oder gebraucht



ONLINESHOPPING: DURCHSCHNITTLICHE AUSGABE

13%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt, n=877

3a. Wieviel geben Sie durchschnittlich bei einem Onlineeinkauf aus?
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4

1
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0 10 20 30 40 50 60

10 bis 50 Euro

51 bis 100 Euro

101 bis 200 Euro

201 bis 500 Euro

mehr als 500 Euro

weiß nicht, keine Angabe



ONLINESHOPPING: UHRZEITEN

14%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt, n=877

3b. Zu welcher Tageszeit kaufen Sie meistens ein, wenn Sie online einkaufen?
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0 10 20 30 40 50 60

8 bis 12 Uhr

12 bis 16 Uhr

16 bis 20 Uhr

20 bis 22 Uhr

zwischen 22 und 8 Uhr

verschieden



INFORMATIONSQUELLEN VOR DEM EINKAUF

15%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt

4. Wenn Sie online einkaufen wie bzw. durch welche Medien informieren Sie sich zu den jeweiligen Websites bzw. Einkaufsplattformen?
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Online, im Internet

Verwandte, Freunde, Bekannte

im mobilen Internet am Smartphone/Handy oder Tablet

Flugblatt, Prospekt – unadressiert

Katalog – persönlich adressiert

im Geschäft durch Beratung/vor Ort in (mehreren) Geschäften

im TV

Tageszeitungen

Magazine, Zeitschriften

persönlich adressierter Werbebrief

Gratiszeitungen

im Radio

Plakat



INFORMATIONSQUELLEN IM INTERNET VOR DEM EINKAUF

16%Werte, Basis: Informieren sich vor Onlineeinkäufen im Internet

4a. Wo informieren Sie sich da genau?
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direkt auf Händlerseiten

Suchmaschinen

Preisvergleichsplattformen

Foren,Fachseiten

auf Facebook, folge Facebook-Empfehlungen



ONLINESHOPPING: ANGEMESSENE LIEFERZEITEN

17%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt, n=877

7. Welche Lieferzeiten für Ihre Onlinebestellung halten Sie für angemessen?
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2 Tage
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10 Tage

weiß nicht, keine Angabe



ONLINESHOPPING: SCHNELLE LIEFERZEITEN

18%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt, n=877

7. Welche Lieferzeiten halten Sie für schnell?
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1 Tag

2 Tage
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5 Tage

weiß nicht, keine Angabe



ONLINESHOPPING: INAKZEPTABLE LIEFERZEITEN

19%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt, n=877

7. Welche Lieferzeiten halten Sie für inakzeptabel und würden von einem Kauf absehen?
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weiß nicht, keine Angabe



ONLINESHOPPING: VERGLEICH ANGEMESSENE, SCHNELLE, 

INAKZEPTABLE LIEFERZEITEN

20%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt

7. Welche Lieferzeiten halten Sie für…?
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ONLINESHOPPING: BEGRÜNDUNG FÜR ONLINEKAUF

21%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt, n=877

8a,b. Warum Haben Sie online eingekauft und was ist der Hauptgrund?
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7
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3
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bin unabhängig von den Ladenöffnungszeiten, kann jederzeit einkaufen

Bequemlichkeit der Lieferung nach Hause

günstigere Preise als stationär

bessere Vergleichsmöglichkeit von Produkten

gewisse Produkte erhalte ich nur im Internet

ein breiteres, komplettes Angebot

ich kann die Ware (kostenlos) retournieren

aufgrund der kostenlosen Zustellung

keine Lust shoppen zu gehen

Grund (Mehrfachnennung) Hauptgrund (Einzelnennung)



ARGUMENTE GEGEN ONLINEKAUF

22%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online nicht eingekauft/bestelltt, n=120

9b,c. Warum kaufen Sie nicht häufiger im Internet ein bzw. haben Sie bisher noch nicht online eingekauft? Was sind dafür die Gründe?
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 möchte mir die Produkte im Original ansehen, bzw. angreifen, ausprobieren

 möchte Farben bzw. Größe von Produkten in der Realität sehen

bin es einfach gewohnt meine Einkäufe in stationären Geschäften zu erledigen

 möchte mit einem Kundenberater bzw. Verkäufer persönlich sprechen

das Bezahlen im Internet halte ich für unsicher

 habe keine der im Internet üblichen Zahlungsmöglkeiten (Kreditkarte, Paypal, etc.)

mangelnde Datensicherheit

 kann den Zeitpunkt der Zustellung nicht bestimmen,  bin meist nicht zuhause zum
Zustellungszeitpunkt , das Abholen der Produkte ist mühsam

Grund (Mehrfachnennung) Hauptgrund (Einzelnennung)



ONLINESHOPPING: HÄUFIGKEIT BESTELLPROBLEME

23%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestelltt, n=877

14. Ganz generell gab es beim Bestellen von Produkten im Internet im letzten Jahr irgendwelche Probleme?

ja, häufig
2%

ja, selten
27%

nie
71%



ONLINESHOPPING: BESTELLPROBLEME

24%Werte, Basis: Es gab Probleme beim Bestellen von Produkten

14a. Welche Probleme gab es?
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zu späte, verzögerte, zu lang dauernde Lieferung

Probleme mit der Zustellung, dem zusteller, falsche Adresse

Ware wurde nicht geliefert

Ware (teils) defekt, Lieferung besachädigt

falscher Artikel, falsche Lieferung

Lieferung verschwunden

teuer, Versandkosten, Retourkosten

Ware entsprach nicht der Beschreibung

mit der Rücksendung, Retournierung

Probleme mit der Bezahlung

Probleme mit der Website (offline, Übertragung, etc.)

Artikel nicht verfügbar, ausverkauft

Probleme mit der Rechnung

Lieferung aufgeteilt auf mehrere Pakete, mehrfache Liefergebühren

keine (umständlichere) Lieferung nach Österreich

unseriöser Verkauf, Betrug

2017 (n=254) 2016 (n=273)



ONLINESHOPPING: ZAHLUNGSFORMEN

25%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt, n=877

15a. Welche der folgernden Zahlungsformen kennen sie beim Einkauf im Internet?
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43

30

23
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36
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10
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1

Rechnung nach Lieferung

Kreditkarte

PayPal

Vorauskassa via Banküberweisung

Nachnahme (Bezahlung bei Lieferung)

Lastschriftverfahren

Einmalige Hinterlegung der Daten beim Onlinehändler (zB Amazon
Check-out)

Prepaidzahlung mit Prepaidkarten oder ähnliches

Zahlen mit dem Handy, wie etwa Paybox

bekannt genutzt



ONLINESHOPPING: ZAHLUNGSFORMEN

26%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt

15b. Und welche davon haben Sie innerhalb der letzten 12 Monate genutzt?
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Rechnung nach Lieferung

Kreditkarte

PayPal

Vorauskassa via Banküberweisung

Einmalige Hinterlegung der Daten beim Onlinehändler (zB Amazon
Check-out)

Lastschriftverfahren

Nachnahme (Bezahlung bei Lieferung)

Prepaidzahlung mit Prepaidkarten oder ähnliches

Zahlen mit dem Handy, wie etwa Paybox

genutzt 2017 (n=876) genutzt 2016 (n=880)



ONLINESHOPPING: ZUSTELLUNG UND ZUFRIEDENHEIT

27%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt

16. Bei Ihrer letzten Onlinebestellung, wer hat da das Paket zu Ihnen gebracht bzw. geliefert? Waren Sie mit der Zustellung zufrieden?
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Post - durch üblichen Zusteller

DHL

DPD

Post - durch EMS-Zustellung

GLS

Hermes Paketshop

UPS

ja, war mit der Zustellung zufrieden

2017 (n=877) 2016 (n=880)



GRÜNDE FÜR UNZUFRIEDENHEIT MIT ZUSTELLUNG

28%Werte, Basis: Waren mit der Zustellung nicht zufrieden

16b. Warum waren Sie nicht zufrieden, was sind dafür die Gründe?
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Zusteller stellt nicht zu, obwohl ich zu hause bin, läutet nicht

mühsame Abholung bei Post/Shop/Lager

Zustellung, zu Zeiten, an denen ich nicht zu hause bin

Paket wird einfach vor die Tür/ins Freie gelegt

ungenügende Informationen über Zustellung, Abholmöglichkeiten, etc.

lange Lieferzeit

Unfreundlichkeit

Ware, Lieferung verschwunden

Ware beschädigt

2017 (n=46) 2016 (n=64)



ONLNESHOPPING: ABHOLUNG

29%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt, n=877

17. Wie oft mussten Sie das Paket/die Pakete irgendwo abholen?

häufig
17%

selten
52%

nie
31%



ONLINESHOPPING: ABHOLUNG

30%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt

17. Wie oft mussten Sie das Paket/die Pakete irgendwo abholen?
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häufig
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nie

2017 (n=877) 2016 (n=880)



ONLINESHOPPING: ORTE DER ABHOLUNG

31%Werte, Basis: Mussten häuftig/selten das Paket/die Pakete abholen

17a. Und wo mussten Sie bisher ein Paket/die Pakete bisher abholen?
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65

43
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Post

Postpartner

wurde bei einem Nachbarn hinterlegt

Anderer Shop

2017 (n=606) 2016 (n=566)



ZUFRIEDENHEIT MIT DER BENACHRICHTIGUNG

32%Werte, Basis: Mussten häuftig/selten das Paket/die Pakete abholen

17b. Waren sie mit der Benachrichtigung über die Abholung und mit der Abholung selbst zufrieden?
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Total (n=606)

Wien (n=151)

NÖ, Bgld (n=131)

Stmk, Ktn (n=122)

OÖ, Sbg (n=133)

Trl, Vbg (n=69)

Bis 10.000 (n=294)

Bis 50.000 (n=84)

Über 50.000 (n=229)

ja nein



GRÜNDE FÜR UNZUFRIEDENHEIT MIT DER BENACHRICHTIGUNG

33%Werte, Basis: Waren mit der Benachrichtigung über die Abholung nicht zufrieden, n=88

17c. Warum waren Sie nicht zufrieden, was sind dafür die Gründe?
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Zusteller stellt nicht zu, obwohl ich zu hause bin, läutet nicht

Abholshops haben schlechte Öffnungszeiten (für Berufstätige), sind unsympathisch

bekam keine Benachrichtigung

Abholshop zuweit entfernt

Zettel unleserlich, schlechtes Deutsch, nass, unübersichtlich

Pakete können erst am nächsten Tag abgeholt werden

Zettel außen auf Wohnungstür, jeder kann ihn nehmen, Leute wissen, dass niemand
zuhause, kann verloren gehen

War im Shop noch nicht abholbereit, nicht da

Benachrichtigung kam zu spät



ONSHOPPING: UMTAUSCH/RETOUREN

34%Werte, Basis: Haben in den letzten 6 Monaten online eingekauft/bestellt, n=877

18. Haben sie im letzten Jahr eine Bestellung aus dem Internet umgetauscht oder zurückgeschickt?

ja
51%

nein
49%



ONLINESHOPPING: HÄUFIGKEITUMTAUSCH/RETOUREN

35%Werte, Basis: Haben im letzten Jahr eine Bestellung umgetauscht oder zurückgeschickt, n=450

18a. Wie oft haben Sie Produkte aus dem Internet umgetauscht oder zurückgeschickt?
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1x
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3x

4-5x

öfter als 5x

keine Angabe



ONLINESHOPPING: ANNAHMESTELLEN RETOUREN

36%Werte, Basis: Haben im letzten Jahr eine Bestellung umgetauscht oder zurückgeschickt, n=450

18. Wo haben Sie das Paket zum Rückversand hinbringen müssen?

74

29

7

5

3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Post

Postpartner

hermes Paketshop

UPS-, DPD-Annahmestelle

Anderer Shop

97 % 

war mit dem Umtausch 

bzw. der Rücksendung 

zufrieden



SUMMARY

37

Online-Einkauf

 88% der befragten webaktiven ÖsterreicherInnen geben an, in den letzten 6 Monaten im Internet eingekauft zu haben. Bei 

Personen über 50 Jahre ist der Anteil mit 85% etwas niedriger als in den jüngeren Altersgruppen. Ein etwas niedrigerer 

Anteil findet sich auch bei Personen mit HH-Einkommen unter 2000,- Euro und bei nicht Berufstätigen; nach Geschlecht 

zeigt sich kein Unterschied.

 Mehr als jeder zweite Onlinekäufer bestellt mindestens einmal pro Monat im Internet, immerhin 10% sogar jede Woche, 

jeder dritte ordert ca. einmal pro Halbjahr.

Awareness

 Die spontan am häufigsten genannten Einkaufswebsites sind nach Amazon Zalando, ebay und Willhaben; 

 Bei gestützter Bekanntheit liegt Willhaben nach Amazon an zweiter Stelle, vor ebay und Zalando. Wie bereits im Vorjahr 

kann booking.com bei Bekanntheit klar zulegen.

Einkauf auf Websites

 Bei erfolgten Käufen liegt Amazon klar vor ebay, Willhaben, ÖBB, oeticket und Tchibo/Eduscho; die höchsten 

Konversionsraten (Kauf auf Basis Besuch) erzielen nach Amazon die Websites oeticket und booking.com
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Branchen

 Bücher und Textilien sind ungebrochen die am häufigsten erworbenen Produkte, mit Abstand gefolgt von Ticketkäufen; auf 

den Plätzen folgen Reisen, Computer und Zubehör, Musik/Games/DVDs und Parfümerie-/Drogerieartikel.

 Bei 13 erhobenen Branchen wurde in 10 die Website Amazon am häufigsten besucht; bei Reisen war dies booking.com, 

bei Lebensmittel Billa und bei Kinderkleidung H&M. Bei erfolgtem Kauf verändert sich das Bild lediglich bei Lebensmittel, 

hier löst Amazon auch Billa ab.

Durchschnittliche Ausgaben

 Zu 41% bewegten sich die Einkäufe durchschnittlich zwischen 50 und 100 Euro, zu 36% zwischen 10 und 50 Euro; 

immerhin 18% geben durchschnittliche Beträge pro Onlineeinkauf von mehr als 100 Euro an.

 Nach Branchen wird erwartungsgemäß bei Reisen am meisten ausgegeben, mit Abstand gefolgt von Möbel. Weniger wird 

bei Lebensmittel, Baumarktartikel, Kinderkleidung und Drogeriewaren ausgegeben.

Tageszeiten für Onlineshopping

 36% der Einkäufe werden zwischen 16 und 20 Uhr getätigt, weitere 26% zwischen 20 und 22 Uhr; in 6 von 10 Fällen wird 

also am späten Nachmittag bzw. abends online eingekauft. 14% legen sich nicht fest, da sie zu sehr unterschiedlichen 

Zeiten kaufen. Insgesamt werden mindestens 30% der Einkäufe außerhalb der üblichen Ladenöffnungszeiten getätigt 

(nach 20 Uhr)
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Informationsquellen

 84% der Onlineeinkäufer informieren sich auch im Internet vor dem Einkauf; 33% beziehen Infos aus dem sozialen Umfeld, 

29% via mobilem Internet auf Handy oder Tablett, 27% per Flugblatt oder Prospekt.

 Wer sich im Internet informiert, tut dies zu 81% auf den Händlerseiten, zu 67% über Suchmaschinen, immerhin 48% nutzen 

Preisvergleichsplattformen wie geizhals.at u.a.

Motive für Onlinekauf

 Wichtigste Motive für einen Onlineeinkauf sind die Unabhängigkeit von Ladenöffnungszeiten, gefolgt von der Bequemlichkeit 

der Lieferung nach Hause. Bei der Angabe des Hauptgrundes (ohne Mehrfachnennung) liegt jedoch die günstigere 

Preisgestaltung im Vergleich zum stationären Handel voran.

Lieferung

 Als angemessene Lieferzeit empfindet man im Wesentlichen die Zeitspanne zwischen 2 und 5 Tagen, während man 1 oder 

2 Tage als schnell erlebt; ab 7 Tage beginnen die häufigen Angaben für inakzeptable Lieferzeiten.

 70% fänden Same Day Delivery interessant, überwiegend jedoch nur, wenn die Lieferung keine Mehrkosten verursacht; 

23% würden auch Mehrkosten akzeptieren.

 Zeitfenster bei der Lieferung sind für 6 von 10 Onlinekäufern wichtig, dieses sollte am besten 2 Stunden umfassen (44%)

 Jeweils etwas mehr als Drittel der Käufer würden bei Lieferung am Wunschtag bzw. bei Same Day Delivery 5 Euro 

Mehrkosten akzeptieren. 55% würden Mehrkosten bei Lieferung am Wunschtag nicht akzeptieren, 44% bei SDD.

 Ein Zustellservice von Einkaufszentren für die gekauften Waren würden 4 von 10 Käufern interessant finden.
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Zahlformen

 Die bekanntesten Zahlformen sind Rechnung nach Lieferung, Kreditkarte, PayPal und Vorauskassa; diese Reihenfolge zeigt 

sich auch bei der Nutzung. Zum Vorjahr zugelegt hat die Hinterlegung der Daten beim Onlinehändler (von 14% auf 18%).

 Bei einer Zustellung von Waren wünscht man sich am häufigsten Bezahlung mit Bankomatkarte, gefolgt von Barzahlung.

Relevante Aspekte der Zustellung

 Eine detaillierte Sendungsverfolgung besitzt die höchste Priorität, noch vor Schnelligkeit.

 Für 37% der Onlineshopper ist wichtig, wer die Waren zustellt; in dieser Gruppe präferieren 84% die Post vor einem 

Paketdienstleister wie DHL, DPD oder GLS.

 Die Post wird im Wesentlichen aufgrund hoher Zuverlässigkeit, Abholpostämtern in der Nähe und Vertrautheit des 

persönlichen Zustellers präferiert. Für Paketdienstleister spricht häufiger die Schnelligkeit der Zustellung.

Probleme bei Bestellungen

 3 von 10 Onlinekäufern hatten im letzten Jahre Probleme bei Bestellungen; dies waren am häufigsten zu späte oder 

verzögerte Lieferung, Probleme mit dem Zusteller bzw. falsche Adressen, Nichtlieferung der Ware und beschädigte Ware.

 Ein sehr hoher Anteil von 95% der Empfänger war mit der Lieferung der Waren zufrieden, wobei der mit Abstand größte 

Anteil der Sendungen von der Post zugestellt wurde.

 7 von 10 Empfänger mussten sich Pakete im letzten Jahr auch abholen; dies geschah im Wesentlichen bei der Post bzw. bei 

Postpartnern. Bei mehr als einem Viertel wurden Pakete auch bei Nachbarn hinterlegt. Mit der Benachrichtigung über die 

Abholung waren 86% zufrieden.

 Jeder Zweite hat Produkte auch umgetauscht bzw. zurückgeschickt, im Wesentlichen ein- oder zweimal; auch dies geschah 

beim Großteil der Fälle über die Post oder Postpartner.


